

道：微光 点亮希望



新冠肺炎疫情突然来袭，上海市民的『菜篮子』『米袋子』保障遭受了前所未有的压力，全市各农业经营主体不负众望，积极行动起来，成为奋战在上海保供一线的主力军。日日夜夜、城市乡间，他们用实际行动谱写着新农人的故事。

马天： 保供基地上的“坚守”

凌晨两点，金山廊下的金开(上海)农业科技有限公司保供基地里大卡车进出频繁，成吨的白菜、土豆、豌豆、萝卜、西兰花、绿叶菜等随着叉车来装卸货。公司“老板”马天调度装载车辆、调整菜量分配、清点蔬菜的数量，忙得不亦乐乎！

当时上海蔬菜供应需求陡增，保供基地被推上保障民生生活物资“一哥”的位置。一天工作18个小时以上，一日三餐吃饭时间不到半小时，马天当时已习以为常。

说是“老板”，工人人力不够时，他就亲自上阵，既是叉车司机、又是搬运工人。“我们是保供企业，承载了上海市很多小区居民的生活物资保障任务。疫情以来，基地订单量暴增，所有蔬菜都需要分拣打包，工作时间和强度已达极限。”马天说。

3月27日晚，上海新一轮核酸筛查通知发布后，马天和妻子李春菲就一直吃住在基地里，平均每天只睡三四个小时。



李春菲负责所有工人分拣菜品的协调，手脚麻利的她总是能妥善安排工人以“流水线”方式分拣菜品，使得工作效率大幅提升。

马天十二年前就来到廊下，从一个默默无闻的打工者，到现在的基地负责人，他的农业梦想根植于廊下。“基地蔬菜日吞吐量达50吨，疫情期间，我脑中只想着保供，赚钱的事先不考虑。农产品保供牢靠，老百姓家里有菜，心中就不慌。”马天表示，廊下是上海的“菜篮子”，上海疫情不息，基地保供也不会停止。

“赚钱的事先不考虑，只想着保供，农产品保供牢靠，老百姓家中有菜，心中不慌。”

张春辉： 与时间赛跑，让配送提速



“疫情之下，对于我们合作社来说，蔬菜保供是第一位的，我们一定会尽最大努力维护好保供生命线。”



黄震：

以农场为家，每天4万斤蔬菜供应不断

“疫情期间，我们农场90%以上的产能都供给了上海市区，部分员工临时变身快递员，肩负起社区‘最后一公里’的送菜使命。”

3月中旬开始，位于崇明区的万禾农场蔬菜需求量一下子翻了倍，从日均10吨提高到了近20吨，在无法增加人手的情况下，黄震只能通过延长工作时间来保供应。3月7日起，他索性把家搬到了农场，与100多名员工吃住在一起，摘菜、装菜、送菜，从生产到出货，每个环节丝毫不敢懈怠。

早上6:30，万禾农场开始种下一茬菜，农人们戴着口罩蹲在大棚里，持续工作到

17:30，中午仅仅留出1小时的休息时间。到了晚上，白天种地的他们还要继续加班3个小时忙着包装、打包，直到21时，目送着最后一辆车发出，一天的工作才告一段落。黄震还记得，黄浦江以东区域宣布封闭管理的第二天，公司里那些上了年纪的阿姨叔叔自己带着衣物、降压药等生活用品来到农场，准备“持久作战”。听到要保障市民的蔬菜供应，他们毫不犹豫冲上前，

这让黄震十分动容。

过去，万禾农场近八成的蔬菜供应给盒马生鲜、叮咚买菜等新零售平台，两成左右直供给会员客。“近期散单量一直在增加，‘买得到菜’成为最迫切的民生需求。”特殊时期，黄震果断调整了运营计划，除了供应崇明本地外，将农场百分之九十以上的产能都给了上海市区，确保新鲜的蔬菜及时送到市民餐桌。

“刚需”，甚至称得上是“雪中送炭”。与购买链接一起发出的，还有如“定心丸”一般的承诺：“疫情期间产品均按原价销售并包配送”，“所有产品统一定价，没有抬高物价”“菜品有任何问题我合作社全力承担”，“所有员工每日测核酸，车辆、场所每日安全消毒、请市民放心”……

在这一切的背后，合作社负责人张春辉直言：“非常非常累！”

疫情之下，与时间赛跑，这几乎是目前上海所有蔬菜合作社的运营状态。新一轮封控影响下，物流运力下降，家绿合作社也因片区封控下出现了两日“关闭”。作为一家本就积累有超10万市民客户群的农场，面对市民连续“涌”来的急切需求，合作社时刻意识到，让“菜篮子”跑起来，对于市民生活的重要性。

在张春辉的“朋友圈”里，一个个可下单的链接背后，是一个地产蔬菜合作社对于满足市民保供便利度所能做出的最大程度的努力。

从市区会员那里得知“买菜难”的困难后，黄震即刻开出社区团购，安排统一供货。同时，通过工会渠道推出远低于平日零售价的“蔬菜套餐”，保障大型企业和在家员工的蔬菜需求。考虑到后续运输的压力，黄震申请了5辆保供车辆，尽量优化出车路线，在确保防疫安全和工作安全的前提下，协调好供菜需求，加班加点地运输。

看着生菜、上海青、杭白菜、油麦菜、茼蒿、芹菜等10余种绿叶菜源源不断供应市区，听到社区居民大力称赞蔬菜的高品质，他觉得一切都值了。

“万禾虽只是一家后勤保障单位，但这次疫情让我实实在在体验了一回‘战时’的残酷。每天工作时长超过14个小时，最长一次连续干了30个小时没有睡觉。”4月5日清明，在持续一个月高强度工作后，黄震给自己放了个假，休整一天，他在朋友圈里感叹：“真的太累了，从来没有这样累过！”